Symbol cyfrowy: 311[20] 311[20]-0X-082
Wersja arkusza: X

Czas trwania egzaminu: 120 minut
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ETAP PISEMNY

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

11.

12.

Sprawdz czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron. Ewentualny brak stron lub inne
usterki zgto$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.
Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej:

- wpisz symbol cyfrowy zawodu,

- zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

- wpisz swéj numer PESEL,

- wpisz swojg date urodzenia,

- przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL w oznaczonym miejscu na karcie.
Arkusz egzaminacyjny sklada sie z dwoch czesci. CzesS¢ | zawiera 50 zadan,
czesc 1l 20 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ etap pisemny egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 25 punktéw z czesci |
i co najmniej 6 punktéw z czesci Il

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub piérem z czarnym
tuszem/atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada
im nastepujacy ukiad kratek na KARCIE ODPOWIEDZI:
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Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np. gdy
wybrates odpowiedz "A":

W] (]| [e]

Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. JezZeli sie pomylisz i btednie zaznaczysz
odpowiedz, otocz jg kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

@ = =

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE
ODPOWIEDZI i wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej
instrukgcii.

Pamietaj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE
ODPOWIEDZI.

Powodzenia!



CZESC |
Zadanie 1.

Zapis nad linig odniesienia oznacza, ze wskazane powierzchnie przedmiotu (patrz
rysunek) nalezy podda¢ obrébce

A. cieplnej. h10202:4022 Kl
galwaniczne;.

B
C. plastycznej.
D. skrawaniem.

Zadanie 2.

Na podstawie tabeli, naprezenia dopuszczalne na S$ciskanie dla Zeliwa ZI 200,
wynosza

A. 55MPa
B. 70 MPa Materiat Naprezenia dopuszczalne w MPa
C. 85MPa kr Kg ks ke
D. 195 MPa Z1 200 55 85 70 195
Zadanie 3.
Ktére oznaczenie $wiadczy, Ze pomiaru twardosci dokonano metodg Brinella?
A. HRB
B. HB
C. HRC
D. HV
Zadanie 4.

Ktore z wymienionych potgczen zaliczamy do nieroztgcznych?

A. Spawane.

B. Wpustowe.

C. Sworzniowe.

D. Gwintowe.
Zadanie 5.

Oznaczenie M30X2, okre$la gwint

A. metryczny zwykly.

B. metryczny drobnozwojny.
C. trapezowy symetryczny.

D. trapezowy niesymetryczny.
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Zadanie 6.
Wzajemne unieruchomienie czesci poprzez wttoczenie, nastepuje w potaczeniu
A. nitowanym.
B. wielowypustowym.
C. gwintowym.
D. wciskowym.

Zadanie 7.
t ozyska $lizgowe podlegajace niewielkim obcigzeniom wykonywane sg z
A. teflonu.
B. poliuretanu.
C. polietylenu.
D. polichlorku winylu.

Zadanie 8.

Zeliwo, w ktérym wegiel wystepuje w postaci kulistych skupien (tzw. grafit kulkowy),
nazywa sie

A. sferoidalnym.
B. modyfikowanym.

C. bialym.
D. pstrym.
Zadanie 9.

Wyroby z zeliwa ksztattowane sg najczesciej metodg

A. odlewania.

B. walcowania.

C. przeciggania.

D. kucia.
Zadanie 10.

Spos6b nacinania zeb6éw na kotach zebatych walcowych prostych przedstawiony na
rysunku, to
A. frezowanie ksztattowe.
B. frezowanie obwiedniowe.
C. diutowanie metodg Fellowsa.
D. dilutowanie metodg Maaga.
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Zadanie 11.
Na rysunku przedstawiono

A. tokarke.

B. frezarke.

C. szlifierke.

D. diutownice.
Zadanie 12.

Doktadnosciowa obrobka $cierna osetkami dociskanymi do powierzchni, stosowana
do obrébki wykanczajgcej cylindréw silnikéw, to

A. nagniatanie.

B. szlifowanie.

C. polerowanie.

D. honowanie.

Zadanie 13.

Na rysunku przedstawiono imak z zamocowanym nozem

A. tokarskim.

B. strugarskim.
C. krazkowym.
D. dtutowniczym.

Zadanie 14.

Rysunek przedstawia
A. wiertlo.
B. nawiertak. *:—%“M- — &
C. pogtebiacz. —
D. rozwiertak.

Zadanie 15.

Bezstopniowg zmiane przetozenia umozliwia przekiadnia

A. cierna.

B. tancuchowa.

C. zebata planetarna.
D. zebata slimakowa.
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Zadanie 16.
Na rysunku przedstawiono przektadnie zebatg

A. slimakowa.

B. planetarna.
C. zebatkowa.
D. stozkowa.
Zadanie 17.
Na rysunku przedstawiono sprzegto
A. t{ubkowe.
B. kotnierzowe.
C. tulejowe. _ ;
D. kiowe. L
L{
Zadanie 18.

W wyrobach stalowych znajdujgcych sie na powietrzu najczesciej wystepuje korozja

A. naprezeniowa.

B. zmeczeniowa.

C. chemiczna.

D. elektrochemiczna.

Zawér umozliwiajacy uzyskanie okreslonego poziomu cisSnienia roboczego gazu

Zadanie 19.
nazywa sie
A. zaworem zwrotnym.
B. zaworem redukcyjnym.
C. zaworem bezpieczenstwa.
D. zaworem rozdzielajgcym.
Zadanie 20.
Na rysunku przedstawiono przekroj pompy
A. zebatej.
B. $rubowej.
C. topatkowe;.
D. tlokowej.
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Zadanie 21.

Straty chtodzenia, czyli ilo$¢ ciepta odprowadzanego przez czynnik chtodzacy,
okreslone w bilansie cieplnym silnikéw spalinowych wynosza

A. od 5% do 10%

B. od 15% do 20%

C. od 25% do 30%

D. od 35% do 40%

Zadanie 22.

Sktadnikiem spalin $wiadczagcym o niezupelnym spalaniu paliwa w silniku
spalinowym jest

A. dwutlenek wegla.

B. tlenek wegla.

C. para wodna.

D. tlenek azotu.

Zadanie 23.

Jaki $rodek transportu jest przedstawiony na rysunku?

A. Zuraw wiezowy.

B. Zuraw przyscienny.

C. Suwnica potbramowa. 4
D. Suwnica bramowa.

S
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Zadanie 24.

Do transportu materiatow sypkich luzem nie mozna uzy¢ przenosnika

A. kubetkowego.

B. watkowego.

C. S$rubowego.

D. tasmowego.
Zadanie 25.

Ptaski uktad sit zbieznych jest w rownowadze, jezeli

A. wielobok sit tego uktadu jest zamkniety.

B. wielobok sit tego uktadu jest otwarty.

C. suma rzutow sit na o$ x i y jest wieksza od zera.
D. suma rzutéw sit na 08 x i y jest mniejsza od zera.
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Zadanie 26.

Warto$¢ momentu utwierdzenia (M) belki (patrz rysunek), wynosi

A. 25Nm
B. 50Nm \\
C. 100N m \
D. 200N m
N
Zadanie 27.
Uktad sit jest w rbwnowadze, jezeli odlegto$é b (patrz rysunek), wynosi
A 1m
B. 2m
C. 3m F=100N
D. 4m R
Ry=25N}
A . B
2, 2
. i=8m N
Zadanie 28.

Maksymalny moment zginajacy belki o wskazniku wytrzymatosci na zginanie 20 cm®
dla materiatu o naprezeniach dopuszczalnych na zginanie 150 MPa, wynosi

A. 300N m
B. 750 N m
C. 3000Nm
D. 7500 Nm
Zadanie 29.

Jakie w przyblizeniu bedzie dopuszczalne naprgzenie na Sciskanie dlia stali, ktérej
dopuszczalne naprezenie na rozcigganie wynosi 150 MPa?

A, 90 MPa
B. 120 MPa
C. 150 MPa
D. 180 MPa
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Zadanie 30.

Ktory z parametrow nie wystepuje w obliczeniach, dotyczacych wydtuzeni:
rozcigganego preta?

A. Przekrdj wzdtuzny.

B. Przekréj poprzeczny.

C. Modut sprezystosci.

D. Diugos¢ preta.

Zadanie 31.

Jakie wielkoéci sg potrzebne do obliczenia sity odsrodkowej dziatajacej na pojaz
poruszajacy sie po okregu?

A. Predkos$¢ pojazdu i promien okregu.

B. Predkoé¢ pojazdu i masa pojazdu.

C. Promien okregu i masa pojazdu.

D. Predkos$¢ pojazdu, promien okregu i masa pojazdu.

Zadanie 32.
Jak zmieni sie energia kinetyczna pojazdu, jezeli jego predkosS¢ wzrosni
dwukrotnie?

A. Zmaleje 2 razy.

B. Zmaleje 4 razy.

C. Wzrosnie 4 razy.

D. Wzrosnie 8 razy.

Zadanie 33.

Temperatura poczgtkowa gazu doskonatego o objetosci V4=5 m® w czasie przemian
przy statym cisnieniu wynosi T1=500 K. Jaka jest objeto$¢ V> gazu na koric
przemiany, jezeli jego temperatura osiagneta T.=300 K? Roéwnanie przemian
izobarycznej ma posta¢ V/T=const.

A 25md
B. 30m?
C. 50m®
D. 10,0m?
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Zadanie 34.

Jaka bedzie sprawnos$¢ teoretyczna n=AT/T, obiegu Carnota, jezeli temperatura
zrédla ciepta wynosi T1=500 K, a czynnik w czasie przemiany schladza sie do
T,=200 K?

A. 20%

B. 40%

C. 60%

D. 80%
Zadanie 35.

Jaka bedzie sprawno$¢ objetoSciowa n pompy ttokowej, ktéra w czasie 2 godzin
tloczy Q=800 m® wody, a jej wydajno$é teoretyczna wynosi Q=500 m*/h, jezeli
QFT[Qt ?

A. 90%

B. 85%

C. 80%

D. 75%
Zadanie 36.

Na maly ttok doskonatej prasy hydraulicznej o Srednicy 3 cm wywierany jest nacisk
100 N. Jaka site uzyskamy na duzym tloku o $rednicy 9 cm?

A 300 N
B 600 N
C. 900 N
D. 1200N
Zadanie 37.

W celu réwnomiernego podzialu obwodu przedmiotu obrabianego na frezarce,
nalezy zastosowac

A. podzielnice uniwersalng.

B. trzpieh frezarski.

C. imadio obrotowe.

D. tarcze czteroszczekowa.
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Zadanie 38.

Wielozabiegowe operacje wiertarskie, w ktérych wymagana jest szybka wymiar
narzedzi wykonywane sg na wiertarkach

A. kadtubowych.

B. wielowrzecionowych.

C. promieniowych.

D. wspdtrzednosciowych.

Zadanie 39.
Przyrzad przedstawiony na rysunku stosuje sie do toczenia
A. krétkich stozkow.
B. dlugich stozkow.

C. krotkich watkow.
D. dtugich watkow.

Zadanie 40.

Liczba narzedzi skrawajgcych potrzebnych do doktadnego wykonania otworu 10k
w stali, to

A 2

B.
C.
D.

(62 I ~ N &8 )

Zadanie 41.
Gtéwnym dodatkiem stopowym stali nierdzewnych, jest
A. mangan.
molibden.

B.
C. wolfram.
D. chrom.
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Zadanie 42.

Do potaczenia dwoch elementéw spawacz zuzywa 3 elektrody. Operacie te wykonuje
w ciagu 45 minut. Jaki bedzie koszt potaczenia, jezeli paczka 30 elektrod kosztuje
25 zi, a stawka za godzine pracy spawacza wynosi 20 zi?

A 1252

B. 15,5z

C. 175z

D. 20,5z

Zadanie 43.

lle wynosi dzienne zuzycie arkuszy blachy w zaktadzie pracujgcym w systemie
dwuzmianowym zatrudniajagcym 7 pracownikdw na jednej zmianie, jezeli jeden
pracownik w czasie zmiany wykonuje 20 elementéw, a jeden arkusz blachy
wystarcza na wykonanie 10 elementow?

A. 10

B. 14

C. 20

D. 28

Zadanie 44.

Praca z wykorzystaniem elektronarzedzi zasilanych z sieci elektrycznej na wolnym
powietrzu w czasie deszczu, jest

A. kategorycznie zabroniona.

B. dozwolona przy zastosowaniu butéw gumowych.

C. dozwolona przy zastosowaniu rekawic gumowych.

D. dozwolona przy zastosowaniu rekawic i butow gumowych.

Zadanie 45,

Przedstawiony na rysunku znak, zakazuje
A. zastawiania skrzyni.
B. sktadowania odpadow w skrzyni.

C. siadania na skrzyni.
D. przenoszenia skrzyni.
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Zadanie 46.

Kolor zielony stosowany jest na znakach

A. zakazu.
B. nakazu.
C. informacyjnych.
D. ostrzegawczych.

Zadanie 47.
Podczas ciggtej pracy narzedziami z napedem pneumatycznym, nalezy stosowac

A. okulary ochronne.

B. rekawice gumowe.

C. buty ochronne na grubej podeszwie.

D. rekawice wytozone warstwg ochronng od strony dioni.

Zadanie 48.

Pierwszg czynnoscia, ktérg nalezy wykona¢ w przypadku utraty przytomnosci przez
operatora obrabiarki, jest

A. wytaczenie napedu.

B. utozenie w pozycji bezpiecznej.

C. wykonanie sztucznego oddychania.

D. okrycie kocem.

Zadanie 49.

W przypadku rozlegtego oparzenia reki, w pierwsze] kolejnosci nalezy
poszkodowanemu

A. podac leki przeciwwstrzasowe.

B. posmarowaé oparzone miejsca kremem.

C. poda¢ srodki przeciwbolowe.

D. polewac oparzone miejsca zimng woda.

Zadanie 50.

Ktérego z wymienionych $rodkéw ochrony indywidualnej nie nalezy stosowac
pracujac na szlifierce?

A. Okulary ochronne.

B. Rekawice ochronne.

C. Maska przeciwpytowa.

D. Nauszniki przeciwhatasowe.
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